

青岛15项成果获国家科学技术奖

获奖总数创历史新高

15项

青岛15项成果荣获国家科学技术奖。主持完成获奖项目2项,均为国家科学技术进步奖二等奖;参与完成获奖项目13项,包括特等奖1项、一等奖1项、二等奖11项。

5项

“深海影像探测关键技术装备与应用”“深海一号”超深水大气田开发工程关键技术与应用等5个项目为涉海领域。

9项

“温湿氧磁多维精准控制家用保鲜电器技术创新与产业化”“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”等9个项目由企业牵头完成或有企业深度参与。

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报6月24日讯 24日上午,2023年度国家科学技术奖在北京揭晓,共评选出262个项目、人选。青岛15项成果荣获国家科学技术奖,获奖总数创历史新高。其中,主持完成获奖项目2项,均为国家科学技术进步奖二等奖;参与完成获奖项目13项,包括特等奖1项、一等奖1项、二等奖11项。

获奖的青岛项目带有显著的海洋科研特色,其中5个项目为涉海领域,分别为:国家深海基地管理中心参与完成的“深海影像探测关键技术装备与应用”项目,获国家技术发明奖二等奖;海洋石油工程(青岛)有限公司参与完成的“深海一号”超深水大气田开发工程关键技术与应用项目,获国家科学技术进步奖一等奖;中国海洋大学牵头、中国水产科学研究院黄海水产研究所参与完成的“海水养殖鱼类精准营养技术体系构建及产业化应用”项目,中国石油大学(华东)参与完成的“渤海伸展-走滑复合断裂带深部油气勘探理论技术创新与重大发现”项目,中国海洋大学参与完成的“复杂海岸环境沙滩保护修复关键技术与应用”项目获国家科学技术进步奖二等奖。

值得一提的是,在一等项目中,青岛服务了世界首座十万吨级深水半潜式生产储油平台——“深海一号”能源站,该装备是总重量超过5万吨、总高度达120米、最大排水量达11万吨的“巨无霸”,其作业平台主体建造及总装等核心工作均在青岛完成。21个月的“超短工期”里,青岛创造了国际海洋工程建设的新纪录。

此外,青岛参与获项目的“含金量”颇高,影响力广泛。其中,中车青岛四方机车车辆股份有限公司、中车青岛四方车辆研究所有限公司参与完成的“复兴号高速列车”项目获国家科学技术进步奖特等奖。“复兴号”高速列车是中国自主研发、具有完全知识产权的新一代高速列车,它以最高350公里的时速使中国成为世界上高铁商业运营速度最快的国家,这一纪录保持至今。截至目前,“复兴号”高速列车累计运送旅客已超22亿人次。

企业的创新,是创新的根本动力,是内在源泉。记者梳理发现,在青岛获奖名单中,9个项目中有企业牵头完成、深度参与的身影。例如,海尔智家股份有限公司牵头、青岛海尔电冰箱有限公司参与完成的“温湿氧磁多维精准控制家用保鲜电器技术创新与产业化”项目获国家科学技术进步奖二等奖;青岛啤酒股份有限公司作为主要完成单位的“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”项目获国家科学技术进步奖二等奖。

牢记嘱托 加压奋进 不断塑造高质量发展新优势

(上接第一版)要加快建设以科技创新为引领的现代化产业体系,大力发展战略性新兴产业,着力塑造高质量发展新优势。要做好经略海洋文章,发挥好海洋科研优势,大力发展战略性新兴产业,加快建设引领型现代海洋城市。要深化重点领域改革,扩大高水平对外开放,不断释放发展的内生动力。要坚决扛牢粮食安全责任,持续提升乡村产业、乡村建设、乡村治理水平,打造乡村振兴齐鲁样板先行区。要深入推进文化“两创”,繁荣发展文化事业和文化产业,不断增强城市软实力。要坚决扛牢管党治党政治责任,扎实开展党史学习教育,推动形成遵规守纪的高度自觉。

会议指出,各相关部门要细化措施,落实责任,加强大型群众性体育赛事活动管理,抓实抓细审批备案、组织规范、监督管理等方面重点工作,切实强化安全风险隐患防范化解和赛风赛纪管理,确保体育赛事活动规范有序开展,促进体育事业发展。

会议强调,各级各部门要各司其职、协同行动,加强电动自行车安全隐患全链条整治,着力

2023年度国家科学技术进步奖二等奖项目“海水养殖鱼类精准营养技术体系构建及产业化应用”:

数十年攻关,为海水鱼定制“健康营养食谱”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

构建多元化食物供给体系,建设“蓝色粮仓”,是践行大食物观理念、保障国家粮食安全的重要举措。作为“蓝色粮仓”的重要组成部分,海水鱼养殖产业的发展备受关注。此前,由于长期面临精准营养研究缺乏及由此导致的高效配合饲料开发技术落后等问题,我国海水鱼养殖产业的健康可持续发展遇到了瓶颈。现在,这些难题已经迎刃而解。

在国家杰出青年科学基金、国家海水鱼产业技术体系等项目支持下,由中国海洋大学牵头、中国水产科学研究院黄海水产研究所等单位组成的项目组历经数十年的产学研联合攻关,完成了“海水养殖鱼类精准营养技术体系构建及产业化应用”项目,并斩获了2023年度国家科学技术进步奖二等奖。

“水产饲料是水产养殖业的重要保障,同时也是实现水产养殖业转型升级和可持续发展的基础。”项目第一完成人、中国海洋大学教授艾庆辉介绍,“在养殖过程中,海水鱼在不同生长阶段、不同环境下,需要的营养不同,如果能通过精准调控喂养营养,就能让海水鱼在适宜的环境下快速生长,为百姓餐桌提供更优质的水产品。”

这是一个系统工程,“起步”的难点在于精



■艾庆辉(中)指导团队成员开展海水鱼类精准营养研究。

2023年度国家科学技术进步奖二等奖项目“温湿氧磁多维精准控制家用保鲜电器技术创新与产业化”:

攻克关键技术, 引领冰箱行业向精准保鲜跨越

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

■海尔
冰箱 MSA
控氧保鲜等
技术,填补
行业空白。

把一盒“娇嫩”的三文鱼放进冰箱,10天后再拿出来还是鲜嫩如初、入口即化,其颜色、营养、口感都和10天前相差无几。这不是什么“离谱”的电视剧情节,而是科技改变生活的真实写照。

翻开2023年度国家科学技术奖获奖名单,由海尔智家股份有限公司牵头、青岛海尔电冰箱有限公司参与完成的“温湿氧磁多维精准控制家用保鲜电器技术创新与产业化”项目获国家科学技术进步奖二等奖。

据悉,该项目解决了行业公认的世界性难题——家用保鲜电器的多维环境精准控制和系统集成应用,引领了行业向精准保鲜的代际跨越,夯实了我国在该技术领域的国际领先优势和话语权。

项目主要参与人员之一、海尔冰箱保鲜技术研发经理姜波介绍,随着用户需求和用户生活习惯的改变,冰箱已经不再是单纯的存储工具,而是要提供健康、安全、合理的食品存储功能,满足人民对食品素材多样化存储的需求。

近年来,该项目突破了MSA控氧保鲜、磁控冷鲜、干湿分储、红外恒温制冷四项关键技术,完成了家庭储鲜的升级。经院士等专家团

队鉴定,该四项技术均达到国际领先水平;其中,MSA控氧保鲜、磁控冷鲜两项技术系全球行业首创,填补了行业技术空白。

MSA控氧保鲜科技是项目组用3年时间,经过近3000种尝试、50000多次试验、15次改进和2000余种食材的检验而研发出的技术。该技术可以有效抑制细胞的呼吸作用,从而实现食品保鲜效果较普通冰箱延长8倍。

在磁控冷鲜技术的支持下,海尔冰箱通过恒定均匀磁场,使大水分子团分解为小分子团,从而防止了食物存储过程中的冰晶生成,保持食物细胞完整。在干湿分储技术的支持下,含水量丰富的水果、蔬菜等食材,可以放在湿度为90%~95%的区域内存储,最大程度“补水”保鲜,延长保存期限;枸杞等“干货”食物,则可以在湿度45%的区域内找到“归宿”,实现存储9个月依旧干燥。

值得一提的是,以该项目成果为基础,海尔冰箱还主导制定了全球首个IEC冰箱保鲜国际标准,目前已经被20多个国家转化采纳,引领了全球冰箱产业技术升级,增强了中国品牌的国际话语权。

企业的创业导师,辅导科技创新企业快速增长。

装备制造业增加值连续 4个月保持两位数增长

(上接第一版)铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业同比增长19.4%,带动青岛装备制造业增加值同比增长10.0%,连续4个月保持两位数增长。装备制造业优势愈发明显,拉动青岛工业生产继续加快。1至5月份,全市规模以上工业增加值同比增长9.6%,比1至4月份加快0.1个百分点,高于全国、全省4个和1.1个百分点。行业增长面扩大,35个大类行业中,30个行业实现正增长,比1至4月份增加2个行业,增长面扩大5.7个百分点。其中,装备制造业对规模以上工业增加值增长贡献率达52.5%,占规模以上工业比重为50.9%,较去年同期提高3.7个百分点。计算机、通信和其他电子设备制造业,仪器仪表制造业分别增长21.1%、19.4%。

物流消费需求持续释放

今年以来,青岛经济运行总体延续恢复态势,人流物流活跃度较高,需求持续释放。1至4月份,全市规模以上服务业营业收入同比增长

2023年度国家科学技术进步奖二等奖项目“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”:

破解精细图谱, 让食品工业菌种选育更加高效

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

■青岛
啤酒科研人
员对菌种进
行采样。

菌种是食品生物制造的“芯片”,对生产过程中产品的风味、质量稳定、酿造性能、生产效率、资源消耗等有着关键作用。酿酒、调味品、发酵乳等行业都是食品生物制造工业菌种使用的典型场景,一直以来我国的食品工业菌种选育面临着选育周期长、效率低、靶向性差的难题。

6月24日,2023年度国家科学技术奖揭晓。青岛啤酒作为“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”项目的主完成单位,获国家科学技术进步奖二等奖。青岛啤酒是此次唯一上榜的酿酒企业,也是第四度荣获国家科学技术进步奖。

青岛啤酒针对该领域的共性技术难题,发挥技术积累和创新优势,在菌种高效选育技术和产业化应用上,首次破解了工业酵母遗传信息精细图谱,阐明了工业适配性机制,构建了精准高效菌种选育技术,优化现有菌株,选育特色风味新菌株,实现了国际领先。

据了解,食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用的突破,将助力流程化、规模化食品发酵领域企业的生产应用实践,持续提升产品质量稳定性、口味一致性,也将为消费者创造更加丰富、更高品质的风味体验。

11.1%,高于全国、全省2.9和3.6个百分点。行业增长面总体稳定,10个门类行业中,8个行业实现正增长。其中,租赁和商务服务业营业收入增长14.6%,科学研究和技术服务业增长7.4%,分别比一季度加快1.7和0.9个百分点。1至5月份,全市航空旅客吞吐量、铁路客运量和公路客运量同比分别增长34.1%、18.4%和24.1%,航空货邮吞吐量、港口货物吞吐量分别增长22.5%和5.3%。邮政业务总量增长37.5%。1至4月份,全市规模以上交通运输、仓储和邮政业营业收入同比增长14.9%。

消费市场持续恢复,线上线下商家组织开展了系列促消费活动,消费活力不断涌现。1至5月份,全市限额以上消费品零售额同比增长7.4%。网络消费表现活跃,限额以上单位中,通过公共网络实现的商品零售额同比增长27.8%,占限额以上消费品零售额比重35.8%。升级类商品消费增势良好,限额以上单位中,通讯器材类商品零售额同比增长160.8%,智能家用电器和音像器材类增长27.9%,新能源汽车增长15.9%。实体商业也在加快创新转型,提升服务水平,特别是餐饮消费有所加快,限额以上餐饮业营业收入同比增长16.7%,比1至4月份加快1.0个百分点。

个百分点。

民间投资持续升温

民间投资是经济活力的“晴雨表”。今年以来,青岛民间投资表现活跃,1至5月份全市民间投资同比增长7.6%,比1至4月份加快0.6个百分点;占全市投资比重为61.2%,比1至4月份提高0.8个百分点。

今年以来,青岛市持续推动营商环境优化提升,进一步提振了投资信心。1至5月份,全市固定资产投资同比增长5.4%,比1至4月份加快0.3个百分点,高于全省0.4个百分点。新兴产业投资领先增长,全市高技术产业投资同比增长103.7%,战略性新兴产业投资增长15.0%,分别高于全部投资增速9.3和9.6个百分点。

经济运行平稳,带动就业形势总体稳定。1至5月份,全市城镇新增就业14.1万人,同比增长4.1%。其中,外来劳动者来青就业9.8万人,占城镇新增就业总量的69.7%。

居民消费价格低位运行。1至5月份,全市居民消费价格(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与1至4月份持平。5月份,居民消费价格同比上涨0.4%,环比下降0.1%。